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5. Sahkovirta, jannite

Laboratoriotyot

1. Ty6 1/7, jossa tutkit lamppujen rinnan kytkenniin vaikutusta Sihkovirran suuruuteen
virtapiirin eri osissa. Mitataan ensin yhden lampun ldpi kulkevan virran suuruus, sitten
kummankin rinnan kytkettyjen lampun ldpi kulkevan virran suuruus jne. Lisdksi mitataan
kokonaisvirran suuruus virtapiirissid. Tarkkaile tyossd myos lampun (lamppujen) kirkkautta.
Laita alla olevaan taulukkoon tyostd saatavat tulokset. Muista kaikissa toissd kirjoittaa
mittarin antamat kaikki nollat, silld se kertoo mittarin tarkkuudesta (,joka ndkyy laskun
vastauksen tarkkuudessa)

SARJAAN KYTKENTA (siihkovirta, jéinnite)

Lamppujen Sahkovirta Sahkovirta Sahkovirta Kokonais Lamppujen
lukuméari lampussa lampussa lampussa sihkovirta kirkkaus
1 2 3 (A)
1 0,36 0,36 kirkas
2 0,36 0,36 0,72 sama
3 0,36 0,36 0,36 1,08 sama

Huomaa, ettd lamput ovat samanlaisia.

2. Miten tyon virtaldhteet (pyoreit paristot) on kytketty? (Kysymys ei liity itse tyohon)
Sarjaan

3. Miten lamppujen kirkkaus muuttui?
Ei mitenkiin, lamput paloivat yhti kirkkaasti tyon jokaisessa vaiheessa

4. Kaiyti ylld olevaa taulukkoa hyviksesi ja vastaa kysymyksiin. Huomaa, ettd lamppu on
vastus, joka “kuluttaa” sdhkovirran mairaa.

Miki oli lampun ldpi kulkevalle kokonaisvirran suuruus, kun yksi lamppu (vastus) kytkettiin
virtapiiriin?
0,36 A

Miten lamppujen ldpi kulkevalle kokonaisvirralle kévi, kun virtapiiriin lisdttiin toinen
samanlainen lamppu sarjaan?
Virta kaksinkertaistui

Miten lamppujen ldpi kulkevalle kokonaisvirralle kévi, kun virtapiiriin lisdttiin kolmas
samanlainen lamppu sarjaan?
Virta kolminkertaistui

Miksi lamput paloivat yhté kirkkaasti, kun niiden méari kasvoi (rinnan kytkentd)?
Lamppujen ldpi kulki yhté suuri virta (0,36 A)
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4. Tyo 5/7, jossa tutkit lamppujen sarjaan kytkenniin vaikutusta jannitehdvion suuruuteen
virtapiirin eri osissa. Mitataan ensin yhden lampun ldpi kulkevan virran suuruus, sitten
kummankin sarjaan kytketyn lampun ldpi kulkevan virran suuruus jne. Lisdksi mitataan
kokonaisjdnnitteen suuruus virtapiirissd. Tarkkaile tyossda myos lampun (lamppujen)
kirkkautta. Laita alla olevaan taulukkoon tyostd saatavat tulokset. Muista kaikissa toissd
kirjoittaa mittarin antamat kaikki nollat, silld se kertoo mittarin tarkkuudesta (,joka nikyy
laskun vastauksen tarkkuudessa)

SARJAAN KYTKENTA (siihkovirta, ei jinnite)

Lamppujen Jannitehdvio Jannitehdvio Jannitehdvio Kokonaisjinnite
lukumaééri lampussa 1 lampussa 2 lampussa 3 hivio

1 45V 4,50 vV

2 225V 2,25V 4,50V

3 1,50 V 1,50 V 1,50 vV 4,50 V

Miten lamppujen kirkkaus muuttui?
Lamput paloivat sitd himmedmmin, mitd useampi lamppu oli kytketty sarjaan.

5. Mika oli virtapiirin kokonaisjinnite?
4,50 V

Kun kaksi lamppua kytkettiin sarjaan, niin miten suuri oli kummankin lampun jannitehdvio?
2,25V

Miten suuri oli lamppujen jannitehdvididen summa?
4,50 V (2,25 + 2,25)

6. Miki oli virtapiirin kokonaisjinnite, kun lamppuja kytkettiin kolme kappaletta sarjaan?
4,50V

Miten suuri oli kunkin lampun jidnnitehévio eli jdnnite lampun napojen vilissi?
1,50V

Miten suuri oli lamppujen jannitehdvididen summa?
4,50V 1,5+ 1,5+ 1,5)

7. Jos lamppuja olisi kytketty neljd sarjaan, niin miten suuri olisi ollut kunkin lampun
jannitehdvio?
1,13 V (1,125 V, mutta mittari ei ndyttiisi sitd)
8. Miksi lamput paloivat himmedammin, kun niiden miird kasvoi (sarjaan kytkentd)?
Kokonaisjinnite (4,5 V) jakaantui yhd useammalle lampulle, jolloin kunkin lampun

napojen jannite pieneni, joten lamput paloivat himmedmmin.

Lamppujen sarjankytkennéssi jannitehdvididen summa on yhté suuri kuin kuormitettu
kokonaisjéannite eli

U=U;+U;+ Uz +...
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Tyo6 7/7, jossa muutettiin paristojen miirad ja niiden kytkentdtapaa, lamppujen médrii ja niiden
kytkentdtapaa. Ota alla olevaan taulukkoon tulokset ylos Huomaa, ettd ampeerimittaria
(virtamittaria) EI SAA KOSKAAN kytked virtapiiriin yksindén..

Lamput | Sarjassa | Rinnan | Paristot | Sarjassa | Rinnan | Lampun | Lampun | Kokonais- | Kokonais
kpl kpl jannite | virta jannite virta
0 1 X 1,50 0,12
0 2 X 3,00 0,24
0 3 X 4,50 0,36
0 1 X 1,50 0,12
0 2 X 1,50 0,12
0 3 X 1,50 0,12
1 X 1 X 1,5 1,50 0,12
1 X 2 X 3,0 3,00 0,24
1 X 3 X 4,5 4,50 0,36
2 X 1 X 0,75 1,50 0,06
2 X 2 X 1,50 3,00 0,12
2 X 3 X 2,25 4,50 0,18
3 X 1 X 0,50 1,50 0,04
3 X 2 X 1,00 3,00 0,08
3 X 3 X 1,50 4,50 0,12
1 X 1 X 1,50 1,50 0,12
1 X 2 X 1,50 1,50 0,12
1 X 3 X 1,50 1,50 0,12
2 X 1 X 0,75 1,50 0,06
2 X 2 X 0,75 1,50 0,06
2 X 3 X 0,75 1,50 0,06
3 X 1 X 0,50 1,50 0,04
3 X 2 X 0,50 1,50 0,04
3 X 3 X 0,50 1,50 0,04
1 X 1 X 0,12 1,50 0,12
1 X 2 X 0,24 3,00 0,24
1 X 3 X 0,36 4,50 0,36
2 X 1 X 0,12 1,50 0,24
2 X 2 X 0,24 3,00 0,48
2 X 3 X 0,36 4,50 0,72
3 X 1 X 0,12 1,50 0,36
3 X 2 X 0,24 3,00 0,72
3 X 3 X 0,36 4,50 1,08
1 X 1 X 0,12 1,50 0,12
1 X 2 X 0,12 1,50 0,12
1 X 3 X 0,12 1,50 0,12
2 X 1 X 0,12 1,50 0,24
2 X 2 X 0,12 1,50 0,24
2 X 3 X 0,12 1,50 0,24
3 X 1 X 0,12 1,50 0,36
3 X 2 X 0,12 1,50 0,36
3 X 3 X 0,12 1,50 0,36
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Miki on jannite?
Varausero

Miti kirjainsymbolia jdnnitteelle kdytetddn?
U

Miki on jéannitteen yksikon nimi?
Voltti

Milli kirjaimella merkitddn jannitteen yksikkoa?
\Y%

Kenen mukaan jidnnitteen yksikko on saanut nimensi?
Aleksandro Voltan mukaan

Milld nimilld kutsutaan mittareita, jotka mittaavat jannitetta?
Jannite- eli volttimittari

Miki on ldhdejéannite?
Pariston napojen (plus ja miinus) vélinen jdnnite(-ero)

Miki on pyoreédn pariston jannite?
1,5V

Mika on littedn pariston jidnnite?
4,5V

Miki on auton akun jdnnite yleensi?
12V

Miki on kotitalouksien verkkojinnite?
230V

Miten kytketddn jannitemittari?
Rinnan mitattavan laitteen kanssa

Mika on jannitehdvio?
Sahkolaitteen (esim. lampun) saama jidnnite virtapiirissi
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Mikai laki valitsee lahdejinnitteiden (virtaldhteet) ja jannitehdvioiden (laitteet) valilla?

Lihdejinnitteiden summa on jiannitehdvididen summa

Miki on sdhkovirta?
Elektronien (varattujen hiukkasten) liikettd

Miti kirjainsymbolia sdhkovirralle kédytetdan?
I
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25. Miké on sidhkovirran yksikon nimi?
Ampeeri

26. Milli kirjaimella merkitidin sdhkovirran yksikkoa?
A

27. Kenen mukaan jénnitteen yksikko on saanut nimensa?
Ampere nimisen tutkijan

28. Milld nimilld kutsutaan mittareita, jotka mittaavat jannitetta?
Virta- eli ampeerimittareiksi

29. Miten sdhkovirran vaikutukset nikyvit kotonasi (fysiitkan mielessd)?
Valona, lampon4, liikkeend

30. Jos virta suurenee, niin miten se niakyy lampussa?
Se valaisee kirkkaammin

31. Miten virtamittari kytketdén virtapiiriin?
Sarjaan mitattavan laitteen kanssa El KOSKAAN YKSIN!

32. Miti on tasavirta?
Virran suunta ei muutu vaan on koko ajan samansuuntainen

33. Mitk4 virtaldhteet antavat tasavirtaa?
Paristot ja akut

34. Miten vaihtovirta eroaa tasavirrasta?
Sen suunta vaihtuu jatkuvasti

35. Miki on sdhkovirran taajuus Suomessa?
50 Hz eli virran suunta muuttuu 50 kertaa sekunnissa

36. Kirjoita Kirchhoffin lait:
1. Tulevien ja ldhtevien virtojen summa on sama (vrt joki ennen saarta ja saaren
jalkeen)

2. Virtapiirin jokaisessa umpinaisessa silmukassa:
Lihdejannitteiden summa = jdnnitehdvididen summa

37. Virtapiirin energian sdilymislaki:
pariston napojen jiannite = sdhkolaitteiden napojen jinnite (jannitehidviot)
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Lamput | Sarjassa | Rinnan | Paristot | Sarjassa | Rinnan | Lampun | Lampun | Kokonais- | Kokonais
kpl kpl jannite | virta jannite virta
0 1 X

0 2 X

0 3 X

0 1 X
0 2 X
0 3 X
1 X 1 X

1 X 2 X

1 X 3 X

2 X 1 X

2 X 2 X

2 X 3 X

3 X 1 X

3 X 2 X

3 X 3 X

1 X 1 X
1 X 2 X
1 X 3 X
2 X 1 X
2 X 2 X
2 X 3 X
3 X 1 X
3 X 2 X
3 X 3 X
1 X 1 X

1 X 2 X

1 X 3 X

2 X 1 X

2 X 2 X

2 X 3 X

3 X 1 X

3 X 2 X

3 X 3 X

1 X 1 X
1 X 2 X
1 X 3 X
2 X 1 X
2 X 2 X
2 X 3 X
3 X 1 X
3 X 2 X
3 X 3 X




